TR DY e

In Text Exercise

UE 147: H1 3R Arat

Y 1: IfRY qYT G a1 | eidb™ § B gD are | ForaHd 30% T4, 10% T8
TUT ]9 T & T & | afe B | 120 pa gf al

(i) a1 & Gl o ST fat &2
(if) T & el o e fa 82
(iii) TS & d Tal & Hal § fhaa ufa=id &1 82

el

() T & Tl BT ufa=rd

= 100% — (30% + 10%)

= 100% — 40%

= 60% |

a1 & Hal &I AT = 120 x 100 = 72

(if) T & ol bl AT = 120 x 16 = 12

(iii) T[eTTel & il T UfdI=Id = 30%

TTeS % et B TRGAT = 100 x 120 = 36

el & Gl 1 G- = 72

Tl & el d e & Gell Bl 3R = 72 - 36 = 36
TS & B 7S b Bl d = 72 x 100 = 50% HH &

UE 150: B 3R Hrat

uy 1: §91 @It HUSR | W 7T AT H7 fad dwr 9irg | 39 foa & Swss few e
CIRICI RS CIC AN




ATATS WEF HUSR
faa g 1501 feqi® 5-10.2015
.9, | F5g/AH aEn | g2 | (F)
1. |Sevie 4 | 80| 320=00
2. |@® 4 {120 480=00
3, |=d 2 1200 400=00
1200=00
T2 15% - 180=00
1020=00
92 10% . 102=00
we UF B9R U Gt ww € 6w | 1122=00
el o ol Al TENER
RIS T FHH 1 P Slfobd Hed fobe 1 87
e forg e R &) ot 22

de ford Jeg WR AT SITdT /7

T: WIS T I &1 o 3ifdrd Yed 1200 = 00 FUT g |
e 3ifohd Heg W < S B
de fashd Jod IR @I ST B |

WS 2: 5,000 FUT H1 g1 A 4,000 FUT fhaa ufa=ra &0 82 w1 I8 ufa=a a1 8 8
ST 4,000 FUT FY =TT A 5,000 FUT 3HfUE 82

§: T 5,000 T ST FaT H 4,000 FUT x U=Id HH g1 T,
5,000 - 5,000 x T00 = 4,000
= 5,000 x 70 = 5,000 — 4,000

= 50 = 1,000
1000

= X =50

=>x=20

3{d: 5,000 FUY BT T H 4,000 FUYT 20 Hfa=rd &4 B
T 4,000 Wﬁlﬁﬂﬁﬂ'{? 5,000 ¥UT y% & g1 9,
5,000 = 4,000 + 4,000 x T00
= 5,000 — 4,000 = 40y
= 1,000 = 40y
1000
=Sy ="40
=>y=25



3{d: 4,000 FYT &I T H 5,000 FUT 25% 3HAF B

3{d: 4,000 ¥UYT &I T H 5,000 TUT T UG 3HfF § T8 Ia1 Ufar<rd -1g! g fora
f% 5,000 TUT BT T H 4,000 ¥UT HH B |

U¥ 155

LK)

fei®

faawor

Y

1.4.13

RG]

2000

2000

1.4.14

SN

140

2140

1.4.15

SN

149.80

2289.80

NI i UfafP § Samu

TS fhaT-farat 3rafd a1e SeT 11 38T 82
Ugd aN o1 STl fadAT ST aT?
SR T BT ST fohoHT SiTel T

1 ufaay UTed STl BT MR GHA 82

d: U151 1 9N & dIG Siiel o1 &1 8
Uga 9y &1 TS 140 SUT SIST 47|

SR T4 BT SATST 149.80 $UU SITST 74T
TeT, ufcay Ut <aTet 1 AR JHA 81 g

Ug 157: B 3R ket

UY: T A MR AY Wic T4 & fore & | 3000 T 2 99 & e 8% arffe
Thgis oA &% R IUR fore | afe sarer arftfes Saifora giar @ & uar avman?

(i) 3l T 91E 8% AT Thafg =TS &R I Fd fba-T & AT g2
(i) I g SATST b 3T
(iii) TfE T8 ¥ TR ST A IYR o1 ST oY TSl HH ST USdl 31UdT ST1eT 3R fopd=r?




°d:
R

@) A= P(l+ﬁ)n

8 2

5 \2
3000(1+E]

z)z
25]

22
= 3000 x 25 X 55
= 349920 ¥9Q

31 3499.20 IUU Al gl

(i) Toh gl AT = A - P
= 3499.20 — 3000
= 499.20 TUU

= 3(}{}0(

(iii)
TAYT X T X X
100
3000x2x8

=100

= 480 ¥9T

(< 499.20 FIT)
3(T: TS HH AT TSl dUT 499.20 — 480 = 19.20 ¥UU HH &A1 G|

UE 158: B 3R drat

A 19 =




uy: forg arfereT # fyaa T &1 gfd sifore
oS G99 | 9 | & | ST | TR
F A |l A | | e |
o 2 1 10% | 2 10%
AgaH 14 | 6% | - | 3%
Smfee 1% | 8% 5
| sTganfteh 2 14% | 4
Elien 1 1% | - | ----
|§=m%|$ S AR | 16% | ---- | -—--

=T HAHE | Y | ST | SR | S
Fyd |aufd |afdw | e@fy | =

ElIEED 2 10% | 2 10%

E Rl ED 14 | 6% 3 3%

e 1% | 8% 5 2%

Fgarfter 2 | 14% | 4 7 %

EIEED 1 7% 1 7%

ELIEED T HAE|16% | 2 | 4%

UE 163: B 3R drat

Uy 1: fFafafad sy &) yge: uar &) fo gg dur/ufaay T g1

h. YT T

1. T UGl dlaR & TR TP 61 § el F S | TieiH T
gﬁgaaﬁ”wﬁawﬂ%@mﬂﬁﬁaﬁaﬂ@r

|

2. ﬁmgmﬁaaﬁwmauﬁnégﬁam —
JY

3. faadl ot TBAT 9YUT HivH IRl & vafegar | ——
ot o (orafes v Il &t | R ©)

4. UM bt bl T T &l SRS | (97 d Ul b | ——
AT 3R feRur 9w 81)




. YT JE

1. T U1l AlaR & TR Wb 6l § Uldl b SR | UfdlelH Ja g
%ﬁgaﬂﬁmawﬂ%@mﬁﬁﬁﬁaﬂ@r

|

2. ﬁaﬁgmﬁaaﬁwmauﬁn%@am e T
Iy

3, faaal Bt T dYT HieH IrTlt ot gafeddn Ufaay I
fet & (Sefer Hie Il &) 7 R )

4. UMl Y Thl A T1d Bl oG- | (319 UTHT bl e graw
AT 3R fad=or ga = 8)

Uy 2: 39 T g1 WY YT ufdeliv T a1t IS8R0 o JHIT TUT 3= Fifay |

It BifoTg|

§1: UIY J¥aI=I grel SSTER0l

1. TR T HUS B! AHTS 3R SUD! $d HIAd
2. TS & T=T 3R Hd I
3. JAIGH & °el B WeAT 3R IdTE &1 AT

ufael ¥ = a1d IS8Rl

1. U faererd & Il & THT 3R BTN BT JHY

2. CIOR §TH ATel HelgRl &1 TBAT SR SR a9 H T °9ei Bl T

3. 3 gS e H aegail &1 IATE B aret AT &1 TeAr iR ITe & fog

IS -1 I TBT|




Exercise 13.1

uy 1. fFafafaa srural & ufa=a & uRkafda sifoe

MH1l:4
(i)3:4
ed:. ()1:4
(i)3:4

uy 2: fgT 7 240 o o1 I S0 W BT qUT 360 B ST AET A F B, A J1d HIfoT
(i) X< GRT Y TS 11 d 9 GRT P T8 T BT ST |

(i) S GRT T4 X §RT B! 715 AT B SfIUT|

(iif) XS GRT P 775 AT T ol ATAT BT SUT |

(iv) S GRT &1 75 AT 94T $ AT BT S|

B9 (i) ¥ GRI &1 T3 IET = 240 o,
9 gRT &1 718 I = 360 fopH,

.-.ggr]mgrﬂﬁﬂ's‘qmaw GRT &1 718 I &1 3JUTd = 360 : 240
360 24(

20 : 120 9.9. (360, 240) = 120
2

W =

(ii) < §RT T4 X gRT B! T3 I BT AT
=240 : 360
=2:3

(iif) & GRT BT 718 T TUT S AT BT ST
= 360 : (240 + 360)

=360 : 600
360 600

=120 : 120 94.9. (360, 600) = 120
=3:5



(iv) T §RT B T8 T T Hof AT BT SUTd
= 240 : 600
240 600

120 ; 1209.9. (240, 600) = 120
2:5

Uy 3: Bl Vil P 75 faenfiay & & 68% faenffay & wifora # 3 A urw #11 fraa
faendf A ds 82

4 A IS faenfial o) g
=75 Pl 68%
68
=75 x 100
=51

3a: 51 faemdf A IS Bl

Y 4: TP faermerg &t pag! @1 A9 A 39 99 oo foraq 39 ©@d 3949 & 15 AT d oita
TIRTS @11 afe S ofta &1 ufa=rd 75 41 d) 39 &9 A $d faq Ag W 2

B A1 ¢H A o x 79 T |
Sid T T 1 TRem = 15
.~.?{jﬁnﬁﬁ%ﬁmm

= 1 X 100%

TR,

15

r x100=75
15 100

=>X= o

= x = 20 3fd: 39 A A $d 20 T WA

Y 5: Wigd & Wd 8 d 1275 & &1 70 A 36% J& BaeR ¢ | Td H BagR g&il 3t
&1 J1d PIferg|

g 3&ff Dt o Y= = 1275
WeGR 9&il DI IS
= 1275 &1 36%
36
= 1275 x 100
= 459
3fc: |d T HAGR J&f BT T 459 ¢



Y 6: UUTTHA &9 1 TISHT & Sieiia Sl & @rd 0 STH7 AR F F 75% R 39
aﬁggl 39 P WTd H 600 TUT Y 3 | FTd PIoC & Wrd § Fa fra-t iy
ST ?

T A WA W HA 8 IUY STH §U A1 T, T B 7T M = x FUY DT 75%
xlr[_]LE]FEI'Q

= X = 600 X 4 = 2400
3{d: WId H Hd 2400 ¥UT DI I 54T g3 T

UY 7: IS & UTg foral & A fire € fia & Siaifd 50 9R Sl & 99 & SMYR W)
60% BT EId AT THE B 8, 25% BT Hesil-Id UE Hd & Ud [ 317 A=)
TS P & dl, Jid Hifere f feaq ufawra o Reas) udic d 1

A $d B DI AWAT = 50,000
aTd et l-I{-IE;[]wQ:I arel BT @t BT = 50,000 BT 60%
= 50,000 x 100 = 30,000
ool AT T B dTd ST D A
= 50,000 BT 25%

25
= 50,000 x 100
= 12,500
- TY BT BT T=AT
= 50,000 — (30000 + 12500)
= 50,000 — 42,500
= 7,500
- RISt giiq o= dTel B & T=AT = 7,500} |

7000

-. el ydiE S ara sl &1 ufawrd = 20.000 x 100
= 15%
3T 15% B TSt U< Hd ¢




Exercise 13.2

Y 1: Higd $© &3 ufgar 1,250 $UC & Tiedl 3| 98 T THT UYT 6,090 $UC H
99 341 8| df HigH 31 ufawra g1 3rd S|

TA: P I = 7,250 3T
fa%a ged = 6,090 3T

- BT = 99 g4 - [dshd g
= 7,250 — 6,090

= 1,160 ¥UY

7,2503%@3@:1(},]160@
16

- 1 901 R I = 7,250 3ugr
1.160

~ 100 3T W 1A = 7.250 x 100 3TAT
- 16 3
3rd: gfa=rd g1 16% © 1

Y 2: 3roftd Rig & 39 & 12% g ¥ o 741 A4 25760 FUT g STGT 8 A SHBT
Ud T dd-1 J1d DT

B9: AT Jd dd- x UL B |
gfs ufawrd = 12%

12
e =xx 00 %9

= 35 ™
g -]

25x+3x
=" 25 ¢

_ 28
- 25

28x
2% = 25,760

- _25,760x25
= ST

=5 x = 23,000
3d: gd 9d+ 23,000 ¥UT & |



Y 3: Aol 3= UY AT TR 40% TeTHR Yoo 3ifdrd Hear 81 Il 98 Uy 9¢ R 40%
P g SHY AT ATedT ¢ dl STD! AT T 71 ufar=rd 31a S|

T9: AT UY IT &1 %Y Jed x TTT g |
-, 3ifopd e = x + x BT 40%

40
=X+ 700"

X
=x+ 3

i
%
th

foa g = -5
35x-14x  2lx
=725 25 %
T = %9 979 - foha 7=
_ 21x
=X 35
_ 25x-21x
= 25
dx
=25 ¥
o
2177 TR = %f—xl(){l%
= 16%
31d: g Ufa=Id 16% 2|




TY 4: TP HIIS ST YT 54000 $UT ¢ | THS Ged & 14% B gig 81 T8 o) 3@ Aids
P fa-T gea g™ U

A: AIUS &1 I = 54,000 TYT
gfe fa=rd = 14%

gfG = 54,000 BT 14%
14

= 54,000 x 100

= 7,560 ¥UY

- A0S BT Jh1T S+ a1l Ged

= ﬁﬁgmn@ + q@

= 54,000 + 7,560

= 61,560 TUT

3{d: HIUS &1 Jed 61,560 ST BT US|

UY 5: TP ATIRT 3 14000 YT HT ATA WST| SHA 350 $UT ¢HT fHT, 150 FUT
Teigy & AU 1 98 5% A1H & g Ara & fva & 9w

TA: TTd 1 TRIG Jed = 14,000 ¥UY

<wT fohRAT = 350 ¥UT

TRl = 150 $qT

-, HId 1 el WRIG Hed = 14,000 + 350 + 150
= 14,500 YT

oY Uid=Id = 5%

- T = 14,500 BT 5%
J
= 14,500 x 100

= 725 3¥UU

- fard 0o = od WG g + aY
= 14,500 + 725

= 15,225 ¥UT|

3(cl: I8 | BT 15,225 SUT H S|

Y 6: Th WeilaR fashdT 7 7200 FUT Hi &2 A g SR ¢aa a1 | ITH A T R
Eég?ru?m%m'u,wﬁwzo%aﬁgﬁwﬁ%ﬁﬁmﬁmmﬂw{waﬁ

A: U SRITT ¢ad &1 fashd ged = 7,200 ¥UY
I 60 I = x ¥UT B

Tfa=Id 1Y = 20%




& AIH = x P 20%

20
= x x 100
.
=5 U
- fora g = g geg + oY
- x
=X+ 3
_ Sx+x
-5
6
= 5x *qU
F¥IFER,
6x
3 = 7,200
7,200%5
= X = T
x = 6,000 T

&ra wé@n%aawwq&qeooow%
ORI SR <o & fasha ged = 7,200 FUT/
HM1 T el = y 3T B |
Tia=Id 81 = 20%
g1 = y BT 20%

M = v & 20%
20

=¥ 100

=§'J5':|'q_
e 79 = %3 T - T

=},F§

ﬂy—y_ix
5~ 5 '

TYATIER, 5 = 7.200

7,200%5
4
= | y = 9,000 ¥IQ

== y =



31: ST SRAT 2ad BT 5T e 9,000 FUT & |
%A Hd J = 6,000 + 9,000

= 15,000 ¥TT

oo [dshd Tl = 7,200 + 7,200

= 14,400 3T/

- Pd [dhd gl < $d g T

- g gl

81+ = 15,000 — 14,400

= 600 ¥UT

»* 15,000 wwaﬁﬁaﬂwo 3qU

- 1 0TI R G = 15,000
600 200

100 v R = 15,000 = 434y
3fct: e o 4% g1 g3

UY 7: HIST 52000 $UT HBUT TR &I 99 I1¢ 6500 SUT TS BT 3dT & | A9 gRT fey
T TS &1 &3 Ufa=Id J1d Hive|

: - 2 94 BT TSl = 6,500 SUT
6,500
1 99 T AN = =5 FIU
= 3,250 ¥IQ
52,000 TIC R =S = 3,250 FIC

3,250
1 ¥4 9T = 557000

3,250 %100

= 6.25 T99
3{d: ST D1 &R 6.25 UfA=Id

Uy 8: fha TH # 3200 FUT BT TA 8% P &3 I 3840 FUT I SITTIT?

FA: AU = 3,200 3UY
forsie = 3,840 T

. TR TS = fgeE - g
= 3,840 - 3,200

= 640 3T



A X T X T

e = = 100
3200 x 999 x 8
= 640 = 100
= 640 x 100 =3200 x A x 8
640 %100
= 99 = 3700x8
= =25 EL
=299 6 HIE

31a: 3nfiy Ty = 2 9% 6 AIE

Y 9: YU A 6300 $UT 2 T 8 HTE & AT 7% P o3 A HU1 foram at Farsh a8 fra-t
A sereTm?

d: JAYH = 6,300 3T
I = 2 94 8 AIE
29y + 8 Hlg

3
=2'ﬂlﬁ+ﬁaﬁ
=23ﬂ‘+%‘cﬂi

2
= (2+§) E‘é
8
”=T%
AL X THI X
100

6,300% 3

3-:3{:"
100
= 1,176 &9
fagem = gavA + W &9
= 6,300 + 1,176
= 7.476 ¥IQ
3[d: 98 7,476 SUT QAT

e &A1 =



Exercise 13.3

Y 1: T e | o T¥ad Al § Uged fo ¢@- dral $t @1 3000 At 95 orTdl fa=
T¢HY 3600 P UL 75 dl AT ST a1l B giex &3 JId BIfoT|

go: Ugd fa7 AdT S5 arall &1 T:AT = 3000
3T fa7 AaT W= a1l @ TAT = 3600
- BQ & ardll o AT | gfg = 3600 — 3000

= 600
- QT &% aTdll @1 gfg &%
fs
= e x 100%
600
= —3000 x ]U()%
= 20%

Y 2: TP SAITdoI BT G 30,000 IUT 3| ag & e H Uil a8 20% I el
(3T ) B i 2 I8 d1e T%g P Y 1 Biforg |

§: 2 99 971G g

2
- _20
= 30,(}0{1{1 1 ﬁﬂ)

1 2
= 30,0{]{}(1 _3)

2
_ 30,000(4
3('.',000( 5)

1 4
=30,000x 3 x5
= 19,200 ¥UU¢

Y 3: HUT 1 TP Wpex Wiled & forg ft & & 52800 TuT 12% a1fife gz I BT
foran et s aiftfe Taifora gar 81 1 af 6 w1g & i & U1 goar H31 & forw
39 frait AR &1 YaE S v

: YA = 52,800 ¥UY
W= 12%
~ 199 & 3 T g



52,3{]{}{1 +i.)
25

o 28
= 52,800 x 3z

= 59,136 ¥9T
3T 6 ATE BT IS TSl

59.136 :lle.'l

100

6 1
6 HE = 12 Y = 3 EL|
3,548.16 ¥9Q
. YT Y ST dTet JIRT
= 59,136 + 3,548.16
= 62,684.16 ¥UU

3= faf¥ — gaed (p) = 52,800 TTY
W (R) = 12% af¥e
T (n) = 199 6 AT8

. 6 =6 _ 1
_1E|'ﬁ°+12‘=rf§—1+27ﬁ

g (A) 11'(1+—3—]n

100

sl 1 75
sanle et

_ ﬁ 106
= 52,800 x 25 100

= 62,684.16 T4 _
3{d: HIUA P11 T 6 UG TS 62,684.16 U HMH g |

]

Y 4: 99 2013 H GS® GHeT B "BAT 10,000 At | Gramard YT gRT ISH R
g ufed ) 81 3P UIR-UUR & A1e0H A 6 § SIRswdl SR g6 )
20% Dt HHI UTE TS I 2015 T TS gHeT DI & HT BN



§9: URMYPH T2 = 10,000
JHT = 2015 - 2013
=239y
P DI &R = 20%
« 2015 T TS&H GHeT I T
= 1::104[]4{}(1—ﬁ)2
’ 100

]

1 2
IU.DDD(I-—E)

2
4
1[},[]{}[](-5)

= 10,000 x e

25
= 6,400

WY 5: 10,000 YT T 2 T & foIW 8% TP X & Tehgf AT FTd HIoTT Al AT
aiife Taiferd gar 81

od:

I
=
"““?.
+
e ——
b

gyA

I
S
2
-
|

= 11,664

= fagye - gaum
= 11,664 - 10,000
= 1,664 TIC

Y 6: TS YLEIUTAR & 1T 12,000 FUT HT HUT APAHA b I Adt g1 2 99 6 718
1S 14% aTie R A foraa o= derett? Safe s arftfe T giar 21

:



g: 2 9¥ a1 siem
= 12,000{1+—

2
= 12,000 1+——)

57
50

3249
= 12,00{]' x 25{]0

= 15.595.20 Y
15.595.20 TYU T 6 TIE w1 TLE oA

= 12,000

15.595.20 x ; « 14
100

6 o 1
6 WE = 15 T4 = >
= 1,091.66 ¥9QT

??I?rqmrrﬁm ¢ = 15,595.20 + 1,091.66 = 16,686.86 U
3= fafd — Tgl gae (P) = 12,000 3T

T (n)=2 99 6 °E =2 a4 + T% =1
=(2+~lj)‘qﬁ
&1 =T (R) = 14% ot

=Y

fagem f'M: P(l+i%ﬁ)n

I

—

b
a’%—a

+
S|

Il

2
114 ]_C'_T,)
12,000 x (1{}0] {mn

_ 12,000 x 37 x 57 x 107
50x 50 %100

16.686.86 &4




Y 7: 18,000 FUT 10% TS TS Bt T A 11/2 T BT Tshqf AT JTd DIV,
S STol SGary® ¢4 3|

ed:
1%3&:3@1@

7oy = 18,000 T9IC
T = 10% =fesH

= li(l% E:q@
= 50 BT
, LEE]
_ S
IEELR| LH\FHFE(1+ 10{1}

{ 5 V3
= 18,000 l+—)

1)
= 18.000 I+—)

:
= 18,000 ﬁ)

9261
8000

= 18.000 x

' 20,837.25
;. Tl =T = fagva - gevA
20,837.25 - 18,000
2,837.25 ¥UQ

i

u 8: faw 3 14% a1ftfer = R 80,000 FuT &1 f~a=r fovan| afe sare srgare
Taifora ﬁ?%ﬁmm%ﬁwmmmaﬁ?mwmema
(i) 1 l



g: () 6 B B
ALY (P) = 80,000 3UT
el 5T (R) = %% =T%
TG (n) = 6 HE = | BAE
R n
A= P(].'l‘m

7 1
= 3”~“‘?‘“(‘+mﬁ)

107
= 80,000 x 100

= 85,600 ¥9Q

Giy 199 @

P = 80,000 ¥UT

R = 7% &-HIg!

AT (n) = 1 Y = 2 AR

R il
A= P(l+ﬁ)

7 \2
= 3[},00[](14' m)

2
107
80,000 (ﬁiﬁ)
B 80,000 <107 %107
100100

91,592 ¥9U

1

Y 9: JGRIGd 7 12,500 U 3 Y & o1 5% 1o g3 T WIURY & R UK foram|
gfe Tt AR 5% A &R A AP gis e W SUR ot &Y, df Yrad &) pa fha-
Sf® IR BT YA HAT UST?



°d:

CEl
T = = XFHAX R
100
~12,500x3x5
- 100
= 1,875 TUQ
3
whalg N = 12.5m(1+%] - 12,500
1 3
= 12,500(1+2—ﬂ] - 12,500
21y
= IZ,SW(E) - 12,500
9261
= 12,500 x 3000 ~ 12,500
= 14,470.31 - 12,500
= 1,970.31 ¥4
= 1,970.31 - 1,875
= 95.31 34T

Exercise 13.4

¥ 1: famar 200 frft 5t gt &1 59 | 79 HA 2 ot frwmr 180 Fuw et 81 500
ot Y arn we= wR 39 faen fmar & g

9: T x UT fHEr ¢A1 1|
Ly e
200 180
500 X l
gl e Tra B
200:500:180:x
STE1 UG 1 UFKd = HEA UG P UM
= 200 x x = 500 x 180
500 180

=>x= 200
= x =450
3fct: 450 YT fbrT ST 81|




Y 2; 10 Hiex & U P BT UT: BT 18 HIeT g1 5 IHY 120 Hiex H cla¥ Bt
o1 feaHt g

ed:
g 9 SO oW & TR

10 ISl
120 X
T BT P TS x HieR gRTT
TGl e T g |
10:120:: 18 :x

ST&1 UG 1 UAhe = HeA Ual bl UMHhel
= 10xx=120x18
12018

= X = 1[]
=>x =216
3[d: BT 216 T B |

Y 3: Ife 5 [ad! &1 aoid 2.5 fHan. g1 af 30 fosun. fpasit gea®! &1 aor ghm?

ecl: _
IRl W W@ S
5 2.5
xl 30 v
O x Q| &1 o 30 foum, 81| Tet e wa g |
5:x:25x30

STl UG 1 qUMAHd = WY UGl Bl UG
=5x30=xx25
230
=>x= 2.0
= x =60
3{d: 60 G| BT doi 30 foour. g

Y 4: U 99 45 S ufa gve &t 9o ore A 9 6§ @ 225 frd &Y g qu w1
¥ 59 3 fora= 9awg @@



K
=y 999

45 1 J,

225 X
AT x 90 &1 IHY T |
TET T I B
45:225:1:x
STl UG 1 qUM%d = T Ual &l UG

=45 xx =225x 1
225

=x = 45
=>x=5

3(d: 5 YU &1 JHT AT

UY 5;: HACT 15 eiex U=l A 30 URUS YR | Gobell & Y Id13it 120 URUST &1 WA &
fore fpaq ite? ur-t 91 smazgsar gifl?

gd:

TH qfioe

15 30

Y l 120
T x Tex U & Tawgdhdl g |
TgT T T g |
15:x::30:120

STeI UG! &1 UH%A = A Ug| &l U-hd
= 15x120 = xx 30
15% 120

=>x= 30
= x =60

31d: 60 TR U & TaRTSHdT gRIT |

Y 6: 5 BRI DI Td I YATS B & VI W, W G FIee] A YaATs B U 100 diex
I $ S99 B ST bl 8 o U YR 20 BRI BT YaTs H31 § fHaq ez urt ot
IId B & Pl 82



K
FN & d& iG]

5 l IUOl
20 X

HAT x AR U] Bl §2d 1 Sl Febell 8
g1 YT T g |
5:20:100:x
TR UGl &1 UFHd = A Ua| &1 OHmd
=5x=20x100

20100

=>X= 9
= x= 400
3(d: 400 &fiex UM B S<d B & bl B

"y 7: fIenea & IRY 3R yad! AR 91 & T 9 FRIRT & T H3 | 16 fe7 3t
UG M| gfe FRIRI B HBAT 12 Biell a1 SlaR faq fe=i d 99 S

F: A1 SIaR x fa & 79 oIt
FRTRT T He e
9 ml
12 X
g1 ufaeld g g |
12:9:16: X

9Tl UG &1 UFHd = He UG &l UAHA
=>12xx=9x16
016

> X = 12
=>x=12

3 giaR 12 o # 99 e |

Uy 8: T FRAfAR A 40 ST & ford 20 feT & forw vis= IEh 81 5 faq a1 10 A
3R 3 M oY Ay ArEft fraq fel 9o ot @iz

gd: AV IRl 40 BT & forw 20 -5 = 25
fat I Tt Tt
AT x fe a6 wafe gl



40 T 20-5 = ISl
40 + 10 = 50 X
g1 Ufaay T g |
50:40:15:x
STl UGl 1 UHh = HEd UGl &1 UM
=50xx=40x15

4015

=>x= 9l
=>x=12

3fa: 12 fai I Tt et

T4 9: TS HIRA HFHIT & T8d 15 WIS 30 7iq B 4 i § a5 $ dd ¢
gfe TiTa &1 3 1 | Ted HA1 g1 df fba Taaas] $t srazgehdr gidi?

B: AT x [WAUIH! Bt IRl g |

= TEEOTE B HEN
4T lﬁl
3 X
gl ufdaie e g |
3:4:15:x
STl UG 1 qUMHd = T Ual Bl UG
=>3xx=4x15
115
=>x= 3
=>x=20

3[d: 20 IAUIH| p! HTTGHAT BN |

Uy 10: faeea # o g8 & id 12 faendf 5 gue IwE d g S HRT B
TPTS 3 YU A Har! gial dl fraa faendf ot &3

A: AT x faamdf &rd S|
o1 faenfd=l =t dw=n
5 12
3 T X i
gl ufaelis T |
3:5:12:x%
9T UGl &1 UHH = Hed Ua! &I OHHA



=>3xx=5x12
axl2

=>x= 3

=>x =20

3ra: 20 faemff &t S|

Y 11: A1Y 31 MeR 9 wWic # 80 fHI1 MeR STa T 9994 areil MR A A 12 faF
TP HISH §91d & d 7Y $Y 60 27 9 e 791 & fore fram feum maR #9Y
SATagEHdT gHIT?

B: AT x foou1 MeR o1 raxgesdr gRil|

A TIeRX &I AT
12 Sﬂl :
60 X
TR et T ] |
12:60:80:x

T8l UGl 1 UAh = HEd Q] &1 UMb
= 12 xx =60 x 80
G0 80
=>x= 12
= x = 400
37d: 400 BT, MeR BT MaTgHdl gHlt|

Additional Questions
|. SgfapeuTT®s Uy

UY 1: Uch SUferd T J 9T 1,40,000 FUT & | FS IqDH a1 A 10% gfg gt & oY
IHST 141 a4 g

a) 1,50,000 »4uU
b) 1,40,010 U
c) 1,54,000 ¥4U
d) 1,40,100 ¥4y

—_~ A~ o~ o~

Y 2: IARIE T B 4,000 A YR A TEAT 21 UYH TY o1 &X 5% SiX
gﬁraﬁw%%lmﬁgaﬁwmmﬁﬁmuﬁﬁﬁaﬁmww



(a) 4,800 ¥UT

(b) 4,830 ¥UT

(c) 4,730 ¥UY

(d) 4,850 ¥UT

Y 3: TP Si1-9 &1 Sifdhd You 220 $UT 81 59 W 20% g7 fean =iran g1 fara g
g

220x20 220120
(a) 100 (b) 100
- 220 % 80 220)(1'.'}

%ﬁ;zwaﬁmﬁﬁwﬁaaﬁ?swaaﬁaﬁﬁmmﬁaﬁmﬁw

(@1

(b)15 5
(©)3:1
(d)5:20

WY 5: 8% AMYD BI &3 A 20,000 FUT HT 2 Y & AT Ahgie TS I

(a) 3,200 ¥UT

(b) 1,728 ¥UT

() 1,600 ¥TU

(d) 3,328 ¥UT

Y 6: Al T fHam i+ &1 ge 18 UT B & 3 f3m. it &1 e 54 U g4, a8
T

wy 7: afe WHE 7S axgait #t e § g gt B, a9 7% pa gy | gt



(a) PHI

(b) &

(c) T 1 B el 7 3R i +ft & Ipeit §
(d) T a1 S BT 3R 7 g1 gfg gt

JARHATAT 1. () 2. (b) 3. (¢) 4. (@) 5. (d) 6. (a) 7. (b)
1. e =T @1 gfef Sifore

1. HfPT A R AT Fe ..o HEAd g
2. 3SThd a%] & Hed H fSht X ............ &I I IS ||

3.ﬁ@ﬁaﬁﬁwm(A=P+l)$Wm%mww ........... HEAT G|

4.9 x 3Ry H U4 UG R A v1 = . gl g
mﬁmﬁwﬁq@@?ﬁ%a‘rmmaﬁﬁm B T T ............
|

SIRHIAT:

1. 9T
2.d¢ (VAT)

33@@%
4w
5. HH

. SfATRTHSD Uy
Y 1: flt T & g &1 3 § T ° 100% $ g | H=n B e A WS
T@r ¥ fea-t wfazra st ghf

e
T2 dE
FA gfavE = Hffﬂ"@l‘lxmﬂo’@

-1-1331#@1
-2 x100%
T S

= 50%



UY 2: PIg Y1 TP a4 & oI 16% a1t =1l $1 &% W IUR foram siran 81 afe sarer
TP I HIg & d1¢ Faiford fbar 9rdn 8, df U a9 | foha=l IR <o a9 fhar

g 19V = 4 fammh
- T%h a9 H 4 TR ST I S|

Y 3: TP YWUS B! 61,200 YT H 9T W 2% HT a1 3ifotd fwar T 81 Y&us &1
P Yo 1 3?

: AT YWUS H1 HY Yoo x UL 7 |
MY = xx100 ¥UN ... fdshd e = 1+0 0 3UY

“WH = x m=ﬁ m
_ p X _Slx
foha g9 = x+35=5p T8
YEAER,
- 5lx
50 = 61,200
- 61,200 50
= 51
= x = 60,000

3{d: YWUS HI T I 60,000 TUT B |

Y 4: Th TpHex 42,000 TUT H WIS AT 8% AT = A D G BT YA &l
A1 1 T4 & 91 Wpex T Jod [Td BIfg|

§: 1 98 & 91 W DI g™

1
— 8
= 42,[]{"}0(1 1 OU}

92
= 42,((X) x 100

= 38,640 ¥9Q

UY 5: TP IGTPIY fAead § Ugiarvl WRaare & S=id g T uielf # 25% 19 & g
TR T | I T W F i 180 & ot T & dien #t "= fhant 82



°d:

A WY = 180

1\ & diell &1 ufa=id = 25%

&ﬁ;fﬂﬂé?ﬁeﬁﬁ&nﬂyﬂwz 180 T 25%
J

&

= 100 x 180 = 45 3R

UY 6: 2 : 5 &I Ufa=rd H ufvafdda sifomi

oy 5= 2_2x20_ 40 _ 4
3@2'5 5=5%20 100 - 0%
V. TR T

9
Y 1: fhdt 49 IR 5 99 BT JTYRY AT TP YU B15 | 2, O ATYRUT ST Bt
X 1 B

: U8 = o + WA &
HETHA X §HY X &

Tl = = 7100

da

ag],

Px5xR
100

=70 ¥

_ps PR
fages = P+ 30

Hicl &S =

PR 2 PR
20 = 5["*%]
PR _ 2P 2PR
20 5 100
SPR=40P + 2 PR
SR =40 + 2R
5R — 2R = 40
3R = 40

L sl

1
31d: TR ST D1 & 13 3% ¢



Y 2: Th TR &1 59T 3 94 gd 25,000 <ft | afe S<@n d wfe wu 3 & quf
T 10%, 15% 3R 8% B gk &3 &l O TdH ST-RIST J1d Diog|

T a0 S

= 25*[}&“(1*1[1())(“1{}{1)( mn)

110115108
= ( -
25,000 355%700 100

= 34,155

oy 3:aﬁ€wwaﬁﬁmm% T[T 81 SITdT 8 Safe Tehgis saTe fawTe! 34 1
TS P &3 Jd PIoE |

m:wwﬁaR%W%

a9 &1 &t faarel a3 4
19y = 4 faamg
TR,
R 4
81y, i]
6F P[l+lﬂﬂ.
81 _ _R_]“
= 1}‘(”400
z“_( L]“
= (2)'”40{}
3 _ LR
= > = 200
3 ,_ R
= 571% 400
LR

31d: S B ST 200% TS 2|

Y 4: T A= 3 uRmmen # 20 uxgpeii & forw 6 fod &1 wiw arT 81 afe 59
IR § 10 U 3R 31 9 df I8 ART fPan f&) 9@ watw wgmm

e



Tyait it ge &

2() T ﬁl
20 + 10 = 30) X
Wxﬁ%ﬁ@fﬁml
T8l g ufadd g |
30:20:6:x

ST&1 UG 1 UK = HEA Ual bl UMl
=>30xx=200x6
206

=>x= 430
=>x=4

3(d: IR 4 fei & forw g g

WS 5: AT SfoTE 2 Kg. D1 A 9 x 106 freea §1 1.2 Kg. T+t # fpam fpeea gl

el
==t 7 farreai &t 9@

2 i yxmﬁl
1.2v X

AT 1.2 Kg. I & x fred B

gl T I g |
2:12:9x10°
81 UG! &1 UHGA = A UG] &l UHmA
= 2xx=12%x9x 10°
C12x9%10°
= 2x = 0
- C12x9x%10°
- 2x10
x =54 x 10°

31?[ 1.2 Kg. =11 & 5.4 x 106 fobeed gl

UY 6: 3TSAl BT A Aeag—vd 45 faenfia 8§ ¥ 60% faenfiai A v fAvg A A ds
T Bl A 38 YT + a1a faenfiay 99 e 3ra sifeme|

O $ [l &t e = 45
TIOTT A IS A UTd - aTal faenfiay &1 ufa=rd = 60%



45 60
TIOrd ® U A U A aTal Tt &) T=r = 45 BT 60% = ﬁn =27
3dh: TIOT | U A UTd A ardl faenfial &t I = 27

v. Fe=maTe Uy

UY 1: TH ATIRT A Sf ¢Alfasi= 36,000 3UL Ufd ¢eiifas < Pl R A 99| STH A TH
SIS WR 20% BT ATH TF IR W 20% i g1 81 I Td BIfoE 6 39 59 Hie A
fora= uferzra @y ar g1f+ §52

A: U callidor &1 g el = 36,000 U
AT g el = x 39 & |

Tf=Id @H = 20%
# AH = x BT 20%
_ 20
=X x lﬂﬂ
_ X
=3 74
fosra 979 = 9 99 + @™
=I+%
Sx+x
=5
6x
=5 Y
TETTER,
8% - 36,000
36,000%5
= =76
= x = 30,000 T2
3{d: U <allfde &1 Jed 30,000 3L g

TR Califasi BT fdshd ged = 36,000 0
O %0 44 = y ¥Ud g
Tfa=Id 819 = y &1 20%

20y
—yx 100 = 5 303

y
fashd ged = g Ged — BTiA




n
et
I

36,000

T y = 35,030::5
= 45,000 TT
3fct: GER NI T T Hel 45,000 30T B
%A T T = 30,000 + 45,000
= 75,000 39
d [dshd Tl = 36,000 + 36,000
= 72,000 39
- Pd [dhd gl < $d o A
il
g1 = 75,000 — 72,000
= 3,000 ¥

-+ 75,000 ST TR BT = 3,000 ST
3.000

- 1300 R BIA = 70.000 3uq
3.000

- 100 ¥UY WR g1+ = 75,000 x 100
= 4307
31d: e H 4% B g3

Y 2: T fHar 3 $IRTd S 7 20,000 FUT HT HUT AFTTHd 9 A A1 31 afS
P 14% P & T TS AdT g 3R TS AT HAoTd HRar @ f J1d Hifore fh 39 2
T 6 UTE 91¢ 9F &I F& foha-T U= AT USTN?

wlE

eT: BT ol 773 1R = 20,000 ST
TS B &R = 14% TAVD
Y = 2 9Y 6 HIE



- 3y 14
= 20,000 x > b4 100

= 7,000 9
fage = qoreE + =919
= 20,000 + 7,000

= 27,000 3T
3(d: fHaM &1 % 27,000 ¥ dle@ US|

Y 3: 99 3 TP APIPH A 9F A T 84,000 HT BT 10% w3 F 11/2 99 & forg
forar | 79 gRT 1172 99 uyTq 5 9T 9T A Ihgfes SATS BT TOMT
a&ﬁu,u%wa{méugl

ed:
1% o§ = 3 B
T = T 84,000

—h\% % TR

= 5% AR
fagem = {am(u%)m

5 3
34.000(1+ m)

3
|
“20)

84,000

fi

—

wow 3]

9,261
= 84,000 x 8000

T 97,240.50

frgyud - gauA
97,240.50 - 84,000
= T 13,240.50

Hhgls A

i m n



UY 4: G o UPH Tpex 25% D1 I A 218,750 A ST| IPex BT Y I 91
PIfoQ|

& T o THer &1 iy o e x B
B = x BT 25%

fdshd 99 = % 18,750

S{d: THTINR,

%4 G - Bl = fasha g

= x—x 25% = 18,750

25 _
= X =100 x x = 18,750
= X - %x= 18,750
= 3x= 18,750
18,750x 4
= r=T3
= 25,000

31 Tpex 1 3T HY e 225,000 B

Y 5: T 24,000 BT 8% AT TS BI &2 A 14 TY BT Ah gl TS JTd DI, SqfH
T q1fie g g1

ed:
m:l—%aﬁ
AU = T 24,000
it =79 =X = 8%

1

g
100}

fagyq = @'EF{(

1L
= 8z
= 24,000(l+ 100)

108 Lﬂi]

= 24,000 x (10{))(100
27,26

= 24,000 x 25 x 25

ard; fagys = T 26,956.80

Hgis =™ = fage - g
' = 26,956.80 — 24,000
3a: Jwafe = = ¥ 2,956.80



Y 6: TP B @I w=en | ufa af 8% gf gt 81 afe 1 &t adur swen
17,496 1 1 2 99 Yd 9 &t sw@ fbat A

T TAAH SFEET = 17,496

99 = 2 a4

3G = 8% (T4 P! F1d B & HRUT HBUNTHD)
HHT 2 99 gd B SHEEAT = x

. qHHg
3 IIHM SHEE = x(l"'min)

2
17,496 = x(1+ L)

100
- v+ 108 . 108
17,496 = let}ﬂxlﬂﬂ
17496100100 -
108108 -
17496 x 25 %25 - x
27x27
x = 15,000

3{d: 2 99 Jd He P ST 15,000 ot

T 7: TS YT UTelR Wied & 1T 20,000 U &1 HU1 fHd) Aftaswa 96 I At 21
afe §F 14% a1ftfe R A TIhafs ST AT 8 3R =T aiffe HAfora Har 8, @ I
q@ﬂaﬁmﬁ?ﬁﬁmwgﬁnwﬁ%mmﬁﬁﬁmﬁm%ﬁm

g: dob J foram T ¢4 (P) = 220,000
7T (n) = 399
S &R = 14%
Td = JIp Tl AT Bt oIl 2

fase (A) = P(l+-3—)"

100
14\
3
_ u&)
20,000(100
_ 114 114 _114
= 20,000 x 150100 % 100

% x 114 x 114 x 114



_ 1481544
50

= 729,630.88
= ¥29,631 (TF19)
3(d: UIIA &I 29,631 §F Bl Ale TS|

UY 8: U UTURI A 14,000 BT JTHTH WIST| I HTHM B! &1 A 250 fbmam iR
3150 Holgy] & W fHhU| 98 5% ATH FHH & 1T 39 GHE &f fHaq vud & a=9wm?
Td BT

TA: MM &1 Hd I = 314,000
fopRTa W = 2 50
TGl @l = ¥ 150

T &1 $d Hd H

= (14,000 + 50 + 150)

= % 14,200

AT HHM AR = 5%

YT TTYH = 14,200 BT 5%
14.200%5

= 100 =%710
ST A &I fdshd T = 3(14,200 + 710)
=% 14,910




